

我们村的新生活

■鲁知维

我的运城



我们村原是垣曲县的老县城，2000年随着小浪底水库修建，全村整体搬迁后靠。村子因小浪底水库，也成了全县的旅游景点。“五一”假期，我和妻子、孩子一起回到老家村里旅游，美美地住了几天，村里的新生活深深吸引了我，至今让我念念不忘。

走进村庄，一排排楼房鳞次栉比、整齐划一；院落外统一规划，厕所统一改造，围墙是清一色的白色，户门是朱漆铁门；胡同里整整齐齐、干干净净；巷子里错落有致地栽植着女贞、红叶石楠、冬青等常绿苗木，白墙黛瓦掩映在苍翠的绿色中，让人恍惚，似来到江南水乡。

正陶醉在乡村美景中，突然一辆大型拖拉机开来，原来是小且从地里干活回来了。走进他成立的农机合作社，旋耕机、播种机、收割机、地膜覆盖机等现代化新型农机具应有尽有。小且说，农机合作社现有农机手50多名，可为十里八乡的农业种植户提供各种农作物的种、管、收一条龙服务，总投资300多万元。今年，他又承包了800亩土地，计划大规模种植谷物，保守估计能挣20万元。小且从小就长得结实，勤快能干，是我们大伙公认的种田好手。听着小且自信而有成就感的讲述，我知道，小且已从一名种地把式转变为种田大户、农机能手，成为一名新时代的农民。

“卖菜了，卖菜了。”早上刚一起床，就听到毛金哥的吆喝声。毛金哥过去在生产队的时候，就是队里菜园的一把好手，他现有四个蔬菜大棚，主要种植反季节蔬菜。“我种的菜只施农家肥，是纯天然、无公害绿色菜，县城各大超市都让我送菜。”毛金哥说，一年大棚蔬菜收入至少6万元，外出打工，我压根就没寻思过。我和妻子挑选好西红柿、黄瓜、茴子白，正要上秤，毛

金哥却大气地说让我们拿回去吃，说什么也不肯收钱。毛金哥开着车慢慢远去，有力而浑厚的吆喝声似乎还在回荡，让人倍感淳朴而亲切，整个山村也在他的呼唤中醒来，迎来充满希望的一天。

正是暮春时节，村里处处草长莺飞、鸟语花香。欣赏着美景，我来到村外，一阵阵清脆的铃声随风飘来。循着铃声，我来到了小斗的羊圈。羊舍一间间整齐排列着，饲料槽、排水道配备齐全，舍内干干净净，羊群咩咩叫。羊舍旁，停放着一辆轿车，那是小斗往来家里和羊舍的交通工具。小斗与我同岁，小时候他家是村里最穷的户。“你知道我家的状况。前些年，国家有脱贫政策，我从信用社贷了3万元无息贷款，从山东买回品种羊搞养殖。现在我的羊群已发展到200多只。这些年，养羊行情好，每年卖羊收入至少能有8万元。”正说着，小斗的手机响了，是河南的一位客户和他商谈买羊的事。听着小斗充满底气的回答，再也看不到他愁眉苦脸的样子，小斗已从一名贫困户蝶变成一名卓有经济实力的“羊信”了。我真为小斗高兴！

我们村紧邻小浪底水库，村民们靠水吃水，又做起了“水生意”，许多人成了渔业大户。正是库区丰水期，放眼望去，万顷水面，烟波浩渺，养鱼的网箱密密麻麻地点缀在水面上。书平是村里有名的养鱼大户，养殖有黄河鲤鱼、鲢鱼。“因咱利用的是黄河水，属于野养，养殖的鱼十分受客户青睐。鱼根本不愁卖。”书平说，现在正是禁渔期，库区实行有计划的捕捞，再加上政府每年投放鱼苗，库区的渔业资源十分丰富。在夏季汛期，每天光捕鱼就有500多公斤，收入几千元。目前咱们村和邻近村至少有500人从事渔业的捕捞、贩运、加工、存贮，年收入都

在8万元以上。书平小时候就爱水，水性也好，现在专门从事渔业，可真是“如鱼得水”啊。他的脸上同样荡漾着幸福而满足的笑容。

突然间，一艘游艇像利箭一样驶向库区深处，卷起一串串洁白的浪花。“这是金勤创办的水上航运公司的游船，他的水上旅游生意做得更大，可是一个‘大老板’。”书平说，“金勤投资800多万元，购置了9艘游艇，随着旅游热的升温，游艇每年有300万元收入。”正是“五一”假期，一艘艘游船满载游客，在游客们的欢呼声、尖叫声中驶入驶出，生意十分火爆。

漫步水库边的湿地，小桥流水、亭台楼阁，一步一个风景。不远处是一块成片的柳树林，这是村里的杞柳种植基地，林间成了野鸭、白鹭等鸟类的乐园。沿着蜿蜒幽静的小路，我来到村里的杞柳编织厂，只见20多名妇女正忙着做柳编，旁边堆放着一个一个精致玲珑的工艺品。“这些村民都经过专业培训，人人都有技能，是编织厂的正式员工。”编织厂负责人思安正介绍着，一名穿着工作服、戴着工作帽的妇女从人群中直喊着我的名字打招呼。我一下子没认出来，原来是我小时候的同学小燕。小燕是一名地地道道的农村妇女，心灵手巧，十分能干，现在是编织厂里的领班。“咱们村的妇女大部分都在这里打工，每月收入至少3000元，每天工作8个小时，按时上下班，又不耽误其他活。”到了下午下班时间，她们三三两两相跟着出厂，有的开车，有的骑电动车，一路欢声笑语驶向不远处的家。

劳作了一天的村民吃过晚饭，又相约在村边的田间小路上散步，说说笑笑，好不惬意。天色渐暗，村里的太阳能路灯依次亮起，把村里照得如同白昼。村中的文化广场上响起悠扬的乐曲，村民们有的跳广场舞，有的扭秧歌。广场中央的灯光篮球场上，村民们正在进行激烈的比赛。各式健身器材上，村民们边锻炼身体，乐在其中，愉悦身心。广场边的街道上，夜市也热闹起来，烧烤、大排档摊前，村民们围坐在一起，交流着一天的收获，呷着清凉的啤酒，吃得有滋有味……

看着村民们都尽情享受美好生活，脸上荡起幸福的笑容，我在自问，这难道真就是我们村现时的模样？！抬头间，村里党群活动中心楼顶的“乡村振兴”四个大字，更加熠熠生辉、耀眼夺目，似乎正明确地告诉我答案。

凡人情思

福学家和我家毗邻，他家坐东，我家居西。我们两家中间只隔一堵墙，平时走得最近，谁家需要借用谁家的东西，不需要去登门，而是隔着墙呼喊一声。譬如，需要借用福学家的木犁，我母亲就会隔墙呼喊：三娘，你家的木犁下午让我用一下。对方听到后就会搭腔：好吧，那你过来取吧。再譬如，福学家要借用我家的竹筐，他母亲就会隔墙呼喊：杨家的（我母亲姓杨，同龄人都唤我母亲的姓氏），把你家的筐子借给我用一下。我母亲听到后，就会很爽快地答应借给他们用。这样省去很多不必要的麻烦，也避免跑冤枉腿。

那时候，我上五年级，福学比我低一级，但每天去上学，我们两个总是一块结伴而去。无论是早晨还是中午、下午，我们一般也是隔着墙喊对方一声，然后走出大门，相随着去学校。因为两家大人相互亲近，我们小一辈也相处得融洽。

可是时间不长，我和福学之间出现了裂痕。说起来还要从那棵石榴树说起。

我们家的后院中，有一棵石榴树。那棵石榴树就在我家后院的东墙角。过去的石榴树很矮，树高还没有超过墙头，后来几年光景，石榴树长得又粗又高，枝叶茂盛。每年到了五六月份，石榴花开始绽放，红红的石榴花，像火焰，一群群蜜蜂和花蝴蝶紧紧围绕着石榴树翩翩起舞。石榴树每年结的石榴都很大很圆。到了秋后，那棵石榴树都能采摘一竹筐石榴，母亲会把石榴拿去集市上出售，还能给家里带来一笔小小的收入。曾经有一年，母亲用卖石榴的收入为我购买了几本小书。记得有一本是《一支驳壳枪》，故事讲述的是两个少年用假期为生产队放牛，却发现村民家里藏着一支驳壳枪，便报告给公安局。

那是一个夏天，大概是麦子收割后的一天下午，我去后院解手，正要走人的时候，发现挨着墙的石榴树突然抖动了一下。我还以为是麻雀在树上。一会儿，石榴树的一枝被人用一只手拽向墙那边，之后，那只手把枝头上的几个石榴摘去。是谁干的这件“好事”？由于墙高，我用肉眼只能看到一只手而看不到人的面孔。谁呀？抓贼啦！我大喝一声，对方也没有反应。为了表示愤怒，我从我家猪圈上拿起一片瓦块投了过去。没有想到就是这么一个举动，让我们两家本来和谐融洽的关系蒙上了阴影。

晚上，我和母亲正在吃晚饭，福学和他母亲来到我家找麻烦。说是福学在他家后院什么都没有做，被我家扔过去的瓦片砸伤了，要让我家人给他们赔礼道歉，并且支付福学的医药费。当时，福学头上包裹着一层纱布，样子像从战场上下来的伤员。

我母亲被这突如其来的事件弄得丈二和尚摸不着头脑。我将事情的经过原原本本描述了一遍后，福学母亲和福学却不承认偷摘我家石榴的事。我母亲把福学和他母亲带到后院的石榴树下，现场查看。我指着石榴树上被采摘过的那一枝说，你们看看，为啥其他枝头上的石榴都还果实累累，唯独那一枝成了光枝，而且，枝头上的叶子也所剩无几。没有想到，福学和他母亲不但不承认事实，还说我们血口喷人。由于我们没有抓住现行，为了息事宁人，加之两家关系本来不错，母亲最后还是拿上家里刚下的鸡蛋去福学家。这件事就这样不了了之。

虽然这件事是一件生活小事，但在我的心灵上还是划上了一道裂痕。之后，福学每天去上学也不好意思隔墙呼喊我，我当然也不会主动呼叫他。虽然只是几颗石榴，但我总是认为，福学这种行为太令人难以接受。

物体一旦留下痕迹是很难抹平的，心灵上的痕迹也是一样。过去节假日，我会和福学一起去田野打猪草，去伍姓湖收鸟蛋，去割柴火。自从“石榴”事件后，我们像两个陌生人，一般很少说话。他从没有赔礼道歉，我反倒从他脸上还能察觉到有一种恩将仇报的表情。这让我感到非常愤慨。最终，这种情绪像火山一样，有了爆发的一天。

我和另一个同学去伍姓湖割柴。我们手拉着小平车刚走下湖岸，湖中有一条小路，两边长满水蓬草。那条小路上站着几个少年。其中一个福学。福学弯着腰，手里拿着镰刀，用镰刀在路上画人物。那个画像中的人是一个光头，圆圆的脑袋上没有一根头发，两只眼睛圆滚滚的，头很大，身子很小。福学那时很专注，根本没有注意到身后

福学与我

■赵应征

七月的天气，酷热难耐。太阳照在平原上，像往大地上撒下一团团火。我们是在一个星期天去伍姓湖游泳。那时候的伍姓湖，由于很久没有下雨，湖水向后足足退缩了几里地。在湖的南面，也就是紧靠涑水河边，有一个大型翻水站。这个翻水站，是伍姓湖农场新建的。翻水站有一个大水池，去那里跳水，是我们小孩子消暑时的活动。

没有想到，当我和常麦、新学、安仁到了那里，已经有几个发小在跳水。其中就有福学。他们光着屁股，一丝不挂，在水池里随意游着。水池里的水，很清澈。水池一边的石头围墙很高，光着身体挨着围墙，感觉很凉。不过，水池中的水，水面有点微热了。但一尺以下的水层仍有冰点冷。我站在水池边，看着伙伴们一个个在水池中游过来游过去的姿态，很开心，却不敢下去。发小们呼喊我下去，我说，我不会游泳。他们提示我说，就在一边的台阶上学狗刨式吧。

福学身体瘦弱，水性却很好。过去我们村子外，有一个水塘，每逢下雨，水塘的水就会爆满。无论是夏天还是秋天，我们放了学，就会在水塘一侧的小寺庙旁脱掉衣服，一个个像下水饺一样，跳进水里。我一直以来，对水敏感，好像与生俱来怕水怕火，只是在浅水处扑腾，从来不敢在池塘中央游泳。而福学却好似与水有缘，能在水里待几个钟头。也不知道他啥时候学会仰泳，在水中把整个身子躺在水面上，一动不动，像一个皮筏子。

在翻水站水池中玩了将近两个多小时，我突然奇想，想做一次胆大的尝试，挑战一下自我，便向水池中间游去。当我游出还不到四米时，感到两腿发僵，身体像石头一样，一直往下沉。在我的潜意识中，我还以为水不会那么深，两只脚往下够，想站在池子的底部，没有想到池水很深。这下我慌了，心里越是慌乱，手脚越是不听使唤，很快身子往下沉去。我突然感到水下有一个万丈迷宫，那个迷宫正在张着大口，要将我吞噬。我在那一刻，感到死神降临，我不顾一切喊着大嗓门呼喊着：救人啦！救人啦！

而站在水池一边的几个发小，还以为我在开玩笑逗乐，他们张着嘴，哈哈大笑。还有一个发小说，甭管他，他在有意吓唬咱们。

这时，我的身体基本上全部浸入水中，留在水面的只剩下头顶的头发，嘴里往外吐着水泡。千钧一发之时，我突然感到有一只胳膊抓住我的一只胳膊往上提拉，我的身体像皮球一样瞬间浮出水面。很快，我被一个人拖到水池边上的台阶上，我睁开眼睛，看到的是我最熟悉的一张面孔。那张面孔，曾经是被我用一块瓦片击中头部的面孔，是一张和我在荒滩中为了一个画像而发生口角的面孔，是咬掉我手背一块皮肉的面孔。我看着他，说，福学，我接连轻轻呼喚了几声他的名字，瞬间，我的双眼流出了泪水。

多年以来，我一直对福学那次的无私相救，感恩不尽。我也会在他需要我的时候，为他做一些力所能及的事。但我同时也也在思考，在我面临生死攸关的关键时候，与我有过过节的人挺身而出，是一种什么样的力量在驱动着他？

虽然长期以来，我们都在谈论人性，但是要把人性研究透，从古至今，还没有谁能彻底说清。但是有一点应该肯定，人与动物相比，有着截然不同的精神层面，人性在危难时候，自然必然会发出划过长空、如惊雷似闪电的光芒。

低枝人间（外一首）

■古夏贝贝

一个季节压着一个季节 会忘掉 很多值得感恩的美好 九层天穹 折叠多少舒适的空間 压低多少人间的磅礴 九霄云外 是虚空的名词 是人间想象的天堂 还是神仙无累的幻化	想象房子和车子 想象孩子的事 明天压着今天 后天压着明天 而此刻 压低的枝条 只想做回自己的英雄 逃回翠微的天空 是我唯一的期望	我在右 在下 在向上的心里蜷缩 弯过月牙的深夜 今夜无眠 弯了我白昼的忧伤 重的 落在肩背 压得心里疼痛
---	--	--

才华在左
才华在左

鹤雀楼

西坡菜地（水彩画）
邵泽斌作



百姓记事

石榴花儿开

■尚仙琴

初夏，我家后院的石榴花儿盛开了。唐代诗人白居易《山石榴寄元九》诗云：“日射血珠将滴地，风翻火焰欲烧天。”读着这首诗，看着眼前一团团、一簇簇绽放的石榴花，红艳欲滴，在风中悠悠摇曳，那曼妙的美丽、那沁人的馨香，让人陶醉，让人浮想联翩，诗情画意便不由得在心中缕缕升起……

从小我就特别爱吃石榴，自从和民在一起后，每年石榴成熟的季节，民总要我买上好多，放在家里让我慢慢吃。因为我的喜欢，民前几年对我说，老婆，你这么爱吃石榴，咱家后院那么大，要不就栽上几株石榴树吧！这话真是到了我的心坎上。石榴树有两种繁殖方法，一种是用石榴籽种植，那得六年到八年才能开花结果；另一种是用已经结果的石榴树枝扦插，这只需三年到四年就可以开花结果了。为了能早点吃上自家种的石榴，我们决定用扦插的方法。

我的邻居是民本家的一个兄弟，他家门前有一株甜石榴树，已经开始结果了。那年入冬前，我就在他家的石榴树上剪了两根枝条，扦插的枝条最好是用一年到两年生的枝条，这样成活率比较高。我们把两根枝条分别剪成约十五厘米长的插条，在地上挖了五个坑，把插条分别埋入坑

里，还在坑上面盖上了一层塑料薄膜。当时，我心里想着，只要能成活一株就行。没想到，第二年春季，扦插的五株石榴树全部成活了，它们在我家后院西南角那个小小的角落，慢慢地长出一片片叶子，抽出一根根枝条，茁壮地成长着……

今年，我的石榴树就已经六年了。刚进入五月份的时候，我就耐不住性子，只要一回到家里，我就一天几趟跑到石榴树下，细细地看每一根枝条，希望能看到石榴的花骨朵。果然，半个月前的那个周末，我惊喜地发现，在那茂密的枝叶间冒出一一点点红艳艳的像枸杞子似的花苞。你瞧，花苞们有的独自一个羞答答地躲在枝叶间，低眉敛首不语；有的两个头挨着头在微风中呢喃细语，诉不尽的浓情蜜意；还有的三个、四个甚至五个挤在一起叽叽喳喳，那浓浓的温馨暖人心窝……我掩饰不住内心的喜悦，急忙叫民过来看石榴花。民说，石榴花还真是不少，不过，这些花有雌花、有雄花，还不知道最后能成几个石榴呢！这我倒知道，石榴花为两性花，雌雄同株，雄花的基础部较小，呈喇叭状，花开后会自然脱落，只开花不结果；雌花的基础部膨大，呈葫芦状，俗称“大屁股果花”，是会结果的。

我喜欢石榴酸酸甜甜的味道，但更喜欢它芬

芳迷人的花朵。这个周末回到家里，我进门就放下包包，迫不及待地来到后院看我的石榴花。刚进后院的门，一眼就看见西边的石榴树上姹紫嫣红，在那茂密翠绿的枝叶间，挂着一朵朵、一簇簇迷人的花朵。我三步并作两步疾走到石榴树下，一朵、两朵、三朵、四朵……石榴花儿正开得心花怒放，开得酣畅淋漓。石榴花，不像杏树、桃树、梨树这些果树的花朵，只一次性就全部开放，它的花朵是不间断地从枝叶间不经意地钻出来的。你看，那个个的石榴花，俏立枝头，独自翩翩起舞，清新而娇羞；那双胞胎、多胞胎的花儿，有的已经吐蕊怒放，像一团团火焰在肆意燃烧；有的半开半合，宛如娇羞的待嫁新娘那般巧笑倩兮；有的含苞欲放，似火红的小葫芦娃那样憨态可掬……我目不暇接地看着，一阵微风吹过，一丝丝、一缕缕沁人心脾的花香袅袅袭来，轻轻捧起一朵石榴花放在鼻子上嗅了嗅，顿时一股淡淡的甜香味儿直钻我的鼻孔，沁入我的心房，让人如痴如醉、心旷神怡！

“榴枝婀娜榴实繁，榴膜轻明榴子鲜。”石榴为多籽果实，自古以来人们把它当作生殖繁衍、子孙昌盛的象征物。石榴花的花语是富贵、多福多寿、子孙满堂、兴盛红火、生机勃勃，我们中国人又素来喜欢红色，因此，石榴树深受中国老百姓的喜爱，如今早已成为城市绿化、家庭美化的最佳树种之一了。

“五月榴花照眼明，枝间时见子初成。”我站在石榴树下，静静地、静静地，深深地呼吸着石榴花的馨香，闭了眼，树上仿佛已经满是红艳艳的石榴，一个个咧开嘴笑着，那一颗颗晶莹剔透、小巧玲珑的石榴籽，红艳艳的像玛瑙、似珍珠，让人不由得就垂涎欲滴了……